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Αν οι πατέρες μεγάλωναν με προσοχή τα παιδιά τους, δεν θα χρειάζονταν νόμοι και 
δικαστήρια, ούτε τιμωρίες και ποινές και δημόσιες εκτελέσεις, διότι λέγει: « για τον δίκαιο 
δεν υπάρχει νόμος» (Ά Τιμ. 1,9). Επειδή όμως τα παραμελούμε γι’ αυτό τα 
περιβάλλουμε με μεγαλύτερα κακά, τα παραδίνουμε στα χέρια των δημίων και τα 
σπρώχνουμε συνέχεια στους γκρεμούς. Διότι λέγει: «Εκείνος που παραχαϊδεύει παιδί του 
θα επιδέση τις πληγές του» (Σοφ. Σειρ. 30,7). 

Τι σημαίνει «εκείνος που τα παραχαϊδεύει;» Εκείνος που το λυπάται, που το κολακεύει, 
που το περιποιείται υπερβολικά. Διότι αυτό χρειάζεται αυστηρότητα και φροντίδα και 
φόβους. Αυτά τα λέγω, όχι για να είμαστε σκληροί στα παιδιά, αλλά για να μη 
φαινόμαστε ευκαταφρόνητοι σ’ αυτά. Διότι αν η γυναίκα πρέπει να σέβεται τον άνδρα, 
πολύ περισσότερο το παιδί τον πατέρα. 

Και μη μου λέγεις είναι αδύνατο να επιβληθεί κανείς στους νέους. Διότι αν από τη χήρα ο 
απ. Παύλος απαιτεί αυτή τη φροντίδα, πολύ περισσότερο από τους άνδρες, αν ήταν λοιπόν 
αδύνατο δεν θα το πρόσταζε. 

Όλη όμως η κακία προέρχεται από τη δική μας αδιαφορία, και από το ότι δεν τα οδηγούμε 
από την αρχή στην ευσέβεια και μάλιστα από την παιδική τους ηλικία. 

Αλλά για να λάβουν την κοσμική παιδεία και για να υπηρετήσουν στο στρατό, φροντίζουμε 
και χρήματα δίνουμε και φίλους παρακαλούμε και πολύ τρέχουμε εδώ και εκεί, ενώ για 
να ευδοκιμήσουν κοντά στο βασιλιά των αγγέλων, δεν κάνουμε απολύτως τίποτε. 

Δεν έπρεπε όμως να γίνεται έτσι, αλλά όπως όταν το στέλνουμε στο σχολείο του ζητάμε 
ευθύνες για τα μαθήματα, έτσι και όταν το στέλνουμε στην εκκλησία ή καλλίτερα όταν το 
οδηγούμε σ’ αυτήν. Διότι δεν πρέπει να αφήνουμε τα παιδιά μας σε άλλους να τα 
πηγαίνουν στην εκκλησία, αλλά εμείς να τα κρατάμε και να ερχόμαστε εδώ μέσα και να 
απαιτούμε από αυτά την απομνημόνευση της εδώ ακροάσεως και διδασκαλίας, διότι έτσι, 
μόνο έτσι θα μας γινόταν εύκολη και άνετη η διόρθωσις των παιδιών. 

Ιωάννης ο Χρυσόστομος 
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Κύρια ευθύνη της µητέρας είναι να σπείρει στην παιδική ψυχή το σπόρο της χάριτος, να 
τον ποτίσει και να τον αυξήσει, δηµιουργώντας τις προσωπικότητες εκείνες, που θα 
διαµορφώσουν µετά την ευρύτερη κοινωνία και θα την συγκρατήσουν στο σωτηριολογικό 
πλαίσιο της ορθόδοξης παράδοσής µας. Η µάνα του στρατηγού Μακρυγιάννη, που του  

έµαθε την ευχή και τις µετάνοιες, διέπλασε αυτή την 
χαρισµατική ύπαρξη, αληθινό αρχετυπικό πρότυπο της  
Ρωµιοσύνης. Η µητέρα του Μεγάλου Βασιλείου, µαζί µε την 
γιαγιά του και την αδερφή του, έσπειρε στην ψυχή του τις 
καταβολές της αγιότητάς του, όπως οµολογεί ο ίδιος. 

Η καρδιά της γυναίκας έχει προικιστεί από τον Θεό µε 
περισσότερη αγάπη και θυσία από ότι του άνδρα, γι’αυτό και η µητρότητα είναι ένα 
παράδειγµα κενωτικής αγάπης µε την  έννοια της κένωσις, δηλαδή του αδειάσµατος του 
εαυτού µας, κατά το παράδειγµα της κενώσεως του Χριστού (Φιλιπ. 2, 7). Καταλυτική 
είναι η συνδροµή της µητέρας και στην οµαλή οικογενειακή ζωή, όταν βέβαια αυτή 
λειτουργεί «πυροσβεστικά» µέσα στο σπίτι. Για παράδειγµα, όταν σε κάποιο θέµα έχει 
διαφορετική γνώµη απ’ τον άντρα της, καλό θα ήταν να µην την εκφράζει απροκάλυπτα 
µπροστά στα παιδιά της, για να µην δηµιουργείται σύγχυση σ’αυτά. Η ασυµφωνία των 
δύο συζύγων αφήνει χώρο στα παιδιά να εκµεταλλευτούν τον έναν από τους δύο γονείς, 
αναλόγως ποιου γονέα η άποψη τα βολεύει κάθε φορά. Ποτέ να µην χαλάει τον λογισµό 
των παιδιών για τον πατέρα η µητέρα, συµβουλεύει ο γέροντας Παΐσιος. 

Δάφνη Κ. Αδάµου 
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Να είστε ένα θετικό πρότυπο, ένα καλό παράδειγμα. Οι δικές σας συνήθειες και στάσεις 
μπορούν να επηρεάσουν, σε μεγάλο βαθμό, τις ιδέες, τις στάσεις και τη συμπεριφορά του 
παιδιού σας. Μην ξεχνάτε ότι πρότυπο αποτελείτε ακόμα και σε ό,τι αφορά τη συζυγική 
σας σχέση. Είναι σημαντικό τα παιδιά σας να μεγαλώνουν σ’ ένα περιβάλλον όπου 
πρωταγωνιστούν η αμοιβαία αγάπη και η ενότητα, ο σεβασμός και η εκτίμηση, η 
συναισθηματική εγγύτητα και το μοίρασμα, η επικοινωνία και η κατανόηση. Προσφέρετέ 
τους σωστά πρότυπα σχέσης, σωστά πρότυπα γάμου... Θα τα χρειαστούν... Είναι 
σημαντικό να σημειωθεί επίσης πως τα ευτυχισμένα ζευγάρια δημιουργούν ευτυχισμένα 
παιδιά.... 

Για να μπορέσουν οι γονείς ν’ ανταποκριθούν στο 
ρόλο τους αλλά και για ν’ αντιμετωπίσουν 
θαρρετά τις δοκιμασίες που προκύπτουν απ’ 
αυτόν δεν θα πρέπει να λησμονούν ότι πάνω απ’ 
όλα είναι σύζυγοι. Η συζυγική σχέση απαιτεί 
συνεχή εγρήγορση, εξέλιξη, ενότητα και 
ωρίμανση. Φροντίστε να μην την παραμελείτε... 
Άλλωστε μη ξεχνάτε πως ξεκινήσατε οι δυο 
σας, ως σύζυγοι... Ο γάμος αποτελεί τη βάση, 
το θεμέλιο λίθο της οικογένειάς σας... Τα 
παιδιά ήρθαν από τη συζυγία και αποτελούν τον καρπό της. Εξελίσσοντας τη συζυγική 
σας σχέση, αγαπώντας και τιμώντας ο ένας τον άλλον, κάνετε στα παιδιά σας το καλύτερο 
δώρο.... Χτίζετε μια υγιή οικογένεια.... 

 

«Μεγαλώνοντας υπεύθυνα παιδιά»,  

Ελένη Δασκαλάκη και Άννα Μαρία Κυριακοπούλου, Κλινικές ψυχολόγοι 
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Η ευχή των γονέων είναι η μεγαλύτερη κληρονομιά για τα παιδιά. Για αυτό φροντίζουν να 
έχουν την ευχή των γονέων. Δεν είδες ο Ιακώβ, μέχρι πού έφθασε , για να πάρη την ευλογία 
του πατέρα του; Και προβιά φόρεσε! Ειδικά η ευχή της μάνας είναι μεγάλο πράγμα! 
Κάποιος έλεγε: «Κάθε λόγος της μητέρας μου είναι και μια λίρα χρυσή». Να, και πριν από 
καιρό πόση εντύπωση μου έκανε κάποιος από το Γιοχάνεσμπουργκ! Ήρθε στο Καλύβι το 
φθινόπωρο. «Γέροντα, η μάνα μου αδιαθέτησε, μου λέει, και ήρθα να την δω». Τρεις μήνες 
δεν πέρασαν, τα Χριστούγεννα ξαναήρθε. «Πώς πάλι εδώ;», τον ρωτάω. «Έμαθα, μου λέει, 
πως πάλι αδιαθέτησε η μάνα μου και ήρθα να φιλήσω το χέρι της, γιατί είναι ηλικιωμένη 
και μπορεί να πεθάνει. Για μένα η μεγαλύτερη περιουσία είναι η ευχή της μάνας μου». 
Εξήντα χρονών άνθρωπος ξεκίνησε από το Γιοχάνεσμπουργκ και ήρθε στην Ελλάδα, για 
να φιλήση το χέρι της μάνας του! Και τώρα τέτοια ευλογία έχει, που σκέφτεται να κάνει 
ένα γηροκομείο μεγάλο για τους κληρικούς και να το χαρίση στην εκκλησία. Δηλαδή τις 
ευλογίες δεν έχει που να τις βάλη κατά κάποιον τρόπο. Για μένα είναι φάρμακο μια τέτοια 
ψυχή. Είναι σαν να είμαι στην έρημο Σαχάρα και να βρίσκω ξαφνικά λίγο νερό. Αυτά 
χάνονται σιγά-σιγά.Ένας άλλος ήρθε μια μέρα με κλάματα στο Καλύβι. «Πάτερ, με 
καταράστηκε η μάνα μου. Στο σπίτι έχουμε όλο αρρώστιες, στεναχώριες, η δουλειά μου 
δεν πάει καλά», μου είπε. «Κι εσύ δεν θα ήσουν εντάξει» του λέω. Δεν μπορεί η μάνα σου 
άδικα να σε καταράστηκε». «Ναι, μου λέει. Ήμουν κι εγώ». «Να πας να ζητήσης 
συγχώρηση από την μάνα σου», του λέω. «Θα πάω, Πάτερ, μου λέει. Δώσε μου την ευχή 
σου». «Την ευχή μου την έχεις, του είπα, αλλά να πάρης και την ευχή της μάνας σου». 
«Δύσκολο να μου δώση την ευχή της», μου λέει. «Να πας, κι αν δεν σου την δώση, να της 
πης: “Μου είπε ένας Γέροντας πως κι εσύ θα παραδώσης ψυχή”. Πήγε, και η μάνα του 
του ευχήθηκε: “Παιδί μου, να έχης την ευλογία του Αβραάμ!”. Ήρθε μετά από λίγο καιρό 
στο Όρος με βυσσινάδες, με λουκούμια. Ήταν γεμάτος χαρά. Τα παιδιά του ήταν καλά, 
η δουλειά του πήγαινε καλά. Συνέχεια βούρκωνε και μου έλεγε: «δόξα τω Θεώ». Άλλαξε 
η ζωή του και μιλούσε όλο πνευματικά. Πόσο μάλλον όταν κανείς έχη εξ αρχής σεβασμό 
προς τους γονείς! Πώς να μην έχει την ευλογία του Θεού; 

 «Οικογενειακή ζωή», Οσίου Παϊσίου Αγιορείτου 
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Τά παιδιά πού ἀνατρέφονται κοντά στους παπποῦδες ἔχοντας στο μυαλό τους τήν εἰκόνα 
τοῦ παπποῦ καί τῆς γιαγιᾶς θά μεγαλώσουν μέ μία σταθερή συναισθηματική βάση, 
ἐπειδή παίζουν σημαντικό ρόλο στη διαμόρφωση τῆς προσωπικότητάς τους καί στο 
χαρακτήρα τους. 

Δεν πρέπει οἱ παπποῦδες να κάνουν κάτι χωρίς να 
πάρουν τη γνώμη τῶν γονέων. Πρέπει γονεῖς καί 
παπποῦδες να ἔχουν τήν ἴδια ἐκπαιδευτική γραμμή 
καί να ἀντιμετωπίζουν μέ τόν ἴδιο τρόπο κάποιο 
σφάλμα τῶν παιδιῶν. Ὅταν οἱ γονεῖς ἔβαλαν 
κανόνες για τη σωστή ἀνατροφή τῶν παιδιῶν τους, 
οἱ παπποῦδες θά πρέπει να τούς σέβονται, ἀκόμα 
κι ὅταν λείπουν οἱ γονεῖς. Ἄν δε γίνεται αὐτό, τά 
παιδιά θά βλέπουν μία ἀσυνέπεια στη συμπεριφορά τῶν μεγαλυτέρων μέ ἀποτέλεσμα να 
μη μποροῦν να καταλάβουν γιατί πρέπει να συμπεριφέρονται ὅπως τά συμβουλεύουν. 

Οἱ παπποῦδες πρέπει πάντα να σέβονται τις ἀπόψεις τῶν γονέων, ἔστω κι ἄν διαφωνοῦν 
καί να μην προσπαθοῦν να ἐπιβάλλουν τη γνώμη τους στις ἀποφάσεις τους. Έκτός ἀπό 
τήν πολύτιμη πείρα τους, εὐσέβεια, εὐλάβεια, χριστιανικό φρόνημα καί προπάντων 
χριστιανική ζωή πού τούς κάνει δοχεῖα καί φορεῖς τοῦ Ἁγίου Πνεύματος προσόντα, πού δε 
μποροῦν να συγκριθοῦν μέ ὁποιαδήποτε κοσμική γνώση, αὐτοί θά διηγηθοῦν στα ἐγγονάκια 
τους ἱστορiες ἀπό τήν Ἁγία Γραφή. Θά τά προτρέψουν να ἐπαναλάβουν τη διήγηση για να 
ἐνδυναμώσουν τη μνήμη τους καί να πλουτίσουν τό λεξιλόγιό τους. Θά τά μάθουν να κάνουν 
σωστά τό Σταυρό τους, να προσευχονται, να ψάλλουν ὕμνους τῆς ἐκκλησίας καί να 
τραγουδοῦν χριστιανικά τραγούδια. Θά τά προτρέψουν να τούς βοηθήσουν να ἀνάψουν τό 
καντηλάκι, να ἀσπασθοῦν τις εἰκόνες, να κάνουν μετάνοιες, τις ἑορτές, πού οἱ γονεῖς 
ἐργάζονται, θά τά πᾶνε στην ἐκκλησία ὄχι μόνο για να ἐκκλησιασθοῦν, ἀλλά καί για να 
κοινωνήσουν τῶν Ἀχράντων Μυστηρίων. Πολλά ἔχουν να προσφέρουν στη χριστιανική 
ἀνατροφή τῶν ἐγγονῶν τους. 

Γεωργίου Θ. Μηλίτση 
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Ας διαπαιδαγωγούμε τους ανθρώπους χωρίς να τους εγκλωβίζουμε, χωρίς να αφήνουμε 
τα δικά μας πάθη να τα ακολουθούν, να μην τους τα « κληρονομούμε». Δεικνύω το 
ενδιαφέρον μου για τα παιδιά μου χωρίς να θέλω να καλύψω δικά μου κενά και στόχους 
πού δεν μπόρεσα να πραγματοποιήσω. 
Αυτή αποτελεί μια νέα μεγάλη παγίδα. Ο 
εγωισμός κρύβεται, « υποβόσκει» μέσα από 
τέτοιες συμπεριφορές. Πόσους τέτοιους 
«αποτυχημένους» επιστήμονες, νέα παιδιά 
βλέπουμε δίπλα μας! Νέα παιδιά πού δεν 
μπόρεσαν να πουν «όχι» στα «θέλω» των δικών 
τους γονέων και «ναι» σε αυτό πού πραγματικά 
ήθελαν να κάνουν στην ζωή τους. 
Οφείλουμε να βοηθούμε, όσοι έχουμε την ευθύνη της διαπαιδαγώγησης και της 
επικοινωνίας με νέους ανθρώπους, ώστε να μην ακολουθούν αναγκαστικά το επάγγελμα της 
μητέρας ή του πατέρα τους για να μην τους στεναχωρήσουν ή για να εκπληρώσουν τους 
ανεκπλήρωτους στόχους και φιλοδοξίες των πρώτων. Άλλωστε, θα το πω απλά, δεν 
«περνιέται» μια τέτοια ζωή. 
 

Του Aρχιμ. Ιακώβου Κανάκη 
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Η συζυγία δεν είναι απλό πράγμα που επιτυγχάνεται από την μια στιγμή στην άλλη, 
αλλά χρειάζεται χρόνος και θυσίες , ίσως και για αυτό ακούγεται στην ακολουθία του 
γάμου και το «Άγιοι μάρτυρες». Αλλά εκείνη η λέξη «αθλήσαντες» που ακολουθεί, 
φανερώνει ότι ο γάμος είναι ένα άθλημα , είναι το ωραιότερο άθλημα η συζυγία, και δεν είναι 
κάτι αυτονόητο ότι από την στιγμή που έχουμε αγάπη και προσήλθαμε στην εκκλησία, 
όλα ξεκινάνε και τρέχουν μετά από μόνα τους. Είναι ένα άθλημα το οποίο θα μας πάρει μια 
ολόκληρη ζωή να το κατακτήσουμε. Αλλά ακριβώς λοιπόν αυτή είναι η δυσκολία που 
έχουμε, γιατί το άθλημα έχει κόπο πολύ περισσότερο από το να μεγαλώνεις ένα παιδί, και 
για αυτό μας κάνει να συνδεόμαστε πιο πολύ με τα παιδιά. Είναι ο εύκολος δρόμος που 
είναι μπροστά μας έτοιμος, ανοικτός, παρά ο δύσκολος δρόμος με τον σύντροφο. Όταν 
π.χ. Επιστρέφει από το σχολείο το παιδί μας, συνήθως το υποδεχόμαστε με μια ανοικτή 
αγκαλιά, με ένα χαμόγελο, με όμορφα λόγια, με 
ένα φιλί, και περιμένουμε να μας πει πως τα 
πέρασε, να ακούσουμε τις εντυπώσεις της ημέρας. 
Πως υποδεχόμαστε τον σύντροφο όταν 
επιστρέφει από την δουλειά του;  Άστεκαι αν 
αρχίσει να μας λέει και προβλήματα ίσως και να 
δυσφορήσουμε. Ενώ το παιδί μας, που μας είπε 
τα προβλήματα από το σχολείο εκεί δεν δυσφορήσαμε. Ας καθίσει ο καθένας μας και ας 
κοιταχτεί στο καθρέφτη να δει πως φαίνεται το πρόσωπό του, όταν μπαίνει το παιδί του, 
και πώς όταν μπαίνει ο σύντροφός του..... 
Ας ευχηθούμε από σήμερα όλοι οι σύζυγοι να φροντίζουν περισσότερο την συζυγία τους 
και αυτόματα θα συμβάλλουν έτσι ουσιαστικά, αφενός καλυτερεύοντας την δική τους 
συζυγία, αφετέρου δίνοντας πρότυπο συζυγίας και στα παιδιά τους, ώστε να έχουμε 
καλύτερους και επιτυχημένους γάμους τα παιδιά μας. Βέβαια μια ευχή, δεν αλλάζει 
τίποτε, μια απόφαση όμως αλλάζει τα πάντα. Γιατί καλός σύντροφος είναι αυτός που θα 
προσπαθήσει να σε σηκώσει όταν έχεις πέσει. Αληθινός όμως σύζυγος είναι αυτός που αν 
δεν μπορεί να σε σηκώσει, θα ξαπλώσει δίπλα σου. Σας ευχαριστώ. 

του Πρωτοπρεσβυτέρου π. Ιωάννη Καλογερόπουλου 



 Περιοδικό «Ο ΤΗΡΩΝ» - Σελ.10 
 

 
 
Όταν μέσα στο σπίτι υπάρχει αγάπη και το ίδιο το παιδί το περιβάλλουμε με αγάπη, 
και να φύγει και να μπλέξει με παρέες και με γλέντια , θα δει κάποια στιγμή ότι έξω δεν 
υπάρχει αγάπη. Θα δει ότι υπάρχει παντού υποκρισία και θα γυρίσει σπίτι. Ενώ αν 
θυμάται εχθρότητα και μίσος  δεν θα του κάνει καρδιά να πάρει τη στράτα του γυρισμού. 
Όταν γνωρίσουμε το Χριστό αργά, δηλ. ενώ τα παιδιά μας έχουν ήδη μεγαλώσει, τι 
πρέπει να κάνουμε για να τα βάλουμε στο δρόμο του Θεού; 
- Εδώ μόνο η προσευχή φέρνει αποτέλεσμα. Πρέπει να ζητήσουμε από το Θεό με πολλή 
πίστη έλεος γι’αυτά τα παιδιά, που δεν ευθύνονται για την απιστία τους. Να 
αναγνωρίσουμε ότι η ευθύνη είναι μόνο δική μας, να ταπεινωθούμε και να μετανοήσουμε 
ειλικρινά και ο Θεός θα βοηθήσει. Έχει Εκείνος τον τρόπο του. Όλο και κάποιο σωσίβιο θα 
τους ρίξει για να σωθούν. 
 

Από το βιβλίο: "Υπάιθριο Αρχονταρίκι".  
Καταγραφή διδαχών του π. Παϊσίου, του Πρεσβυτέρου Διονυσίου Τάτση 
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Μελετῆστε μέ προσοχή τήν ἀκολουθία τοῦ Μυστηρίου. Ἐκεῖ μέσα λοιπόν ὑπάρχουν ὅλα τά 
στοιχεῖα καί ὅλες οἱ προϋποθέσεις πού ἄν τίς ζήσεις φθάνεις στήν πληρότητα τῆς σχέσης σου. 
Ἡ Ἐκκλησία ἀπό τήν ἀρχή μᾶς δείχνει τόν δρόμο: «Εὐλογημένη ἡ Βασιλεία τοῦ Πατρός…». Κι 
ἐκείνη τή στιγμή μέ τό Εὐαγγέλιο κάνει ὁ ἱερέας τό σημεῖο τοῦ Σταυροῦ. Τί σημαίνει αὐτό; Τρία 
πράγματα βασικά. 

Ξέρετε, παιδιά μου, γιά ποῦ ξεκινᾶτε; Δέν ξεκινᾶτε γιά τό ἄγνωστο μέ βάρκα τήν ἐλπίδα. 
Ξεκινᾶτε γιά τή Βασιλεία τοῦ Θεοῦ. Αὐτή εἶναι ἡ πορεία τοῦ γάμου. 

Ποιός θά εἶναι ὁ ὁδηγός σας σ’ αὐτήν τήν πορεία; Τό Ἅγιο Εὐαγγέλιο. Ποιά εἶναι ἡ πορεία σας; Ἡ 
Σταυρική! [δηλ. ἡ αὐτοθυσία καί τοῦ ἄντρα καί τῆς γυναίκας γιά χάρη τοῦ ἄλλου]. Νά πεθάνετε, 
πρέπει νά πεθάνει ὁ ἐγωισμός σας. Ὁ κάθε ἕνας πρέπει νά φύγει ἀπό τόν ἑαυτό του πιά. Ἀπό 
αὐτό πού ἦταν μέχρι τώρα. Κι ἐδῶ ἡ Χάρις τοῦ Θεοῦ σᾶς ἕνωσε. 

Βλέπετε κάποια στιγμή ἑνώνουμε τά χέρια καί τούς λέω: «Ἔχετε δεῖ δύο κλειδιά περασμένα σέ 
κρίκο; Ὅπου καί νά ᾿ναι, θά εἶναι μαζί. Στήν τσέπη μας εὑρίσκονται ἤ μᾶς πέσαν στόν δρόμο ἤ 
τά πετάξαμε στή θάλασσα, θά εἶναι πάντα μαζί γιατί τά ἑνώνει ἕνας κρίκος. Ἄν ὅμως βγοῦν ἀπό 
τόν κρίκο, εἶναι ζήτημα τύχης ἄν θά μείνουν καί τά δύο κοντά καί μαζί. Ποιός εἶναι ὁ κρίκος; Ἡ 
χάρη τοῦ Θεοῦ. Βάλτε τά χέρια σας, βάλτε τίς καρδιές σας καί οἱ δυό σας στό χέρι τοῦ Θεοῦ. 
Ὁ Θεός δέν μᾶς παίρνει μέ τό ζόρι, ἁπλώνει τό δικό Του χέρι καί ἐάν ἐσεῖς μέ τή θέληση βάλετε 
τά δικά σας χέρια, ὁ Θεός θά σᾶς ἑνώσει σέ μιά ἑνότητα τέλεια καί ἁγία καί ἔτσι νά πορευτεῖτε». 

Γι’ αὐτό, ἀκόμη κι ἄν ἕνα ζευγάρι δέ μπορέσει ν’ ἀποκτήσει παιδιά, ὁ γάμος δέν εἶναι 
καταδικασμένος σέ ἀποτυχία. Ἀκόμη κι ἄν ἕνα ζευγάρι κάνει λάθη στίς ἐπιλογές ἤ στή 
συμπεριφορά του, ὑπάρχει πάντα ἡ συγχώρηση. Ἀκόμη κι ἄν ἕνα ζευγάρι ὑποφέρει ἀπό τήν 
κακία τῶν ἀνθρώπων ἤ τήν ἀδικία τῆς κοινωνίας ἤ τήν ἀρρώστια ἤ τό θάνατο ἀγαπημένων 
προσώπων, ὁ Ἰησοῦς Χριστός, πού τούς ἑνώνει μέ τή χάρη Του, φέρνει πάντα τή χαρά. Ἀρκεῖ νά 
Τοῦ ἐπιτρέπουν νά τούς ἑνώνει, ζώντας μιά ζωή μέ πνευματικότητα. Ἄν, ὅ,τι ἐπάγγελμα κι ἄν 
ἀσκοῦν, ὅποια ἐνδιαφέροντα κι ἄν ἔχουν, βρίσκουν πάντα χρόνο καί γιά τό Χριστό. Καί τό Χριστό 
Τόν πλησιάζουμε καί στό σπίτι μας, μέ τήν προσευχή μας καί μέ κάθε καλό μας ἔργο, καί στήν 
ἐκκλησία, πού εἶναι ἡ συνάντησή μας μέ τούς συνανθρώπους μας, πέρα ἀπό τά οἰκογενειακά μας 
ὅρια – ἡ συνάντηση πού κάνει τό γάμο μας ν’ ἀνοίγεται σέ μιά παγκόσμια προοπτική ἀγάπης, 
πού ὀνομάζεται Ὀρθόδοξη Ἐκκλησία τοῦ Χριστοῦ.                Μητροπολίτης Σισανίου Παῦλος 
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